# 河南各地积极普及急救知识

编者按:9月8日是"世界急救日"。全省各地举办了形式多样的活动,向广大群众宣传 和普及自救和互救知识,帮助群众了解急救知识,掌握急救技能,以期在事发现场能够挽救 更多的生命和降低伤害程度。

### 博爱县人民医院 送急救知识进机关

医院急救知识普及宣教队走进 该县机关人员集中办公区,开展 急救知识宣传活动。该县各局 时都有可能发生,况且家中还 委工作人员共100余人参加了

"急救是指当有任何意外或 急病发生时,施救者在医务人员 到达前,按照医学护理的原则, 利用现场适用物资临时以及适 当地为伤病者进行初步救援和 护理……"在活动中,该院急诊 科主任朱志新通过PPT(演示文 星说。 稿软件),让大家初步了解了一 些急救知识。

开放气道、人工呼吸、胸外按 压……在实际训练环节,该院急 诊科护士牛利杰、孙晓晓分别对 心肺复苏流程进行了现场演 示。大家在观摩后进行练习,医 所学的急救知识为挽救患者的 务人员则在一旁进行指导。博 爱县房管中心办公室一位工

握了心肺复苏的要领,她高兴 地说:"突发事件在我们身边随 有老人,我早就想学这些急救 知识了,这样的活动对我们太

如果我们掌握了一定的急 救知识,在紧急关头都有可能帮 助别人挽回生命。"博爱县机关 事务局后勤服务中心主任王红

宣教队负责人石铜锤说: "开展此次活动的主要目的是 普及自救互救知识,提高大家 应对突发事件和意外伤害的能 力,如果在生活中遇到有人需 要抢救的情况,可以运用自己 生命赢得时间。'

(王正勋 高新科)



本报讯(记者张治平 通讯员李 忠 常洪田)如果遇到突发事件,你会科 学急救吗? 在"黄金时间"内进行科学 急救,关系着患者的生命的安危。9月 8日,在"世界急救日"当天,滑县开展了 全民自救互救卫生应急技能普及活动 启动仪式。河南省卫生计生委应急办 副主任徐淑雷,滑县副县长郑进武等参 加了启动仪式。该活动由滑县卫生计 生委、滑县红十字会主办,滑县人民医 院、120急救指挥中心举办。

在仪式现场,54个现场模拟人整 齐分布,来自全县各医疗卫生机构的 专业技术人员为大家进行心肺复苏、 气道阻塞急救、创伤止血包扎技术培 训;通过现场表演,同步讲解相关急救 知识,1000多名学生踊跃参与实践操 作(如图)。

在现场,工作人员还设置了34个 咨询台,设立了68块展板。工作人员 开展急救知识现场讲解、发放宣传资 料,积极接受群众咨询。

# 滑县普及全民自救 卫生应急技 能

## 方城县开展"世界急救日"宣传活动

午,由方城县卫生计生委、红十 字会牵头,组织方城县人民医

救和互救能力。

在活动现场,方城县人 院、方城县第二人民医院、方城 民医院普外科医生刘建欣为 县卫生学校、120急救指挥中心 民警、在校师生进行心肺复 成志愿者团队,到方城县卫生 振东、内三科医生崔璇分别 学校开展急救知识讲座、义诊 向民警、在校师生、辖区居民 和心肺复苏演练。该活动旨在现场演练了心肺复苏、车祸生命的自救、互救者。

本报讯(记者方 圆 通讯 进一步普及急救知识,增强群 伤紧急处置等急救技能,并 员贺志新 林继东)9月7日上 众的急救意识和技能,提升自 手把手指导现场群众进行实 际操作。

紧接着,志愿者还通过 发放应急救护知识手册、悬 挂横幅标语、设立咨询台和 解应急救护知识和技能,帮 助更多群众在危急时刻成为

## 平舆县举办应急救护知识培训班

本报讯(记 者丁宏伟 通讯员 邓天芝 代二洋)9 月8~9日,平舆 县红十字会组织 古槐、东皇、清河 等3个街道办事 员和其他相关人 员,开展了应急救 护知识培训。

此次培训的 目的是针对生产 生活中发生的常 见病、意外伤害, 向群众普及救护 知识,使其掌握正 确的基本救护知

识和技能,以便在医务人员到 达现场之前,争取抢救患者的

在培训班上,授课老师将 应急救护的基本知识,心肺复 苏、创伤救护等核心技术,常见



的处理要领,自然灾害逃生避 险自救互救等技能进行了详细 讲解。学员们积极学习,进行 互动,并现场体验心肺复苏、创

培训结束后,授课老师对 所有参加培训的人员进行了 理论、实践和试讲考核。考核 合格的学员,将由该县红十字 会统一颁发初级救护员证书

近日,灵宝市妇幼保健院急救医疗团队,对200余名市、乡

村三级保健员进行自救互救卫生应急与急救技能培训,帮助他

们熟练掌握急救知识与技能。图为上肢骨折包扎固定技能操作

9月7日,在舞钢市第一高级中学多功能报告厅内,由舞钢市应 急办、卫生计生委、红十字会、教育体育局联合举行的全民自救互救 卫生应急演练活动正在进行。该市急救中心、市人民医院和舞钢公 司总医院的急救专家演示了自救互救的基本操作技能,有心脏复苏 术、急性气道梗阻急救技术和突发创伤急救处理等。该活动使师生 们基本掌握了常用的急救知识,提升了操作技能和应急反应能力。

伤救护等操作。

(如图)。

# 先进的奥林巴斯电子支气管镜

## 为呼吸内科临床诊断提供科学依据

电子支气管镜是呼吸系统疾 处有黏稠痰;经过在气管镜下吸 病及肺部肿瘤常用和重要的诊断 和治疗设备。目前,电子支气管 镜已广泛应用于临床实际工作 中,这一设备的应用使许多呼吸 系统疾病患者得到了及时、准确 的诊断和治疗。

#### 电子支气管镜"一探究竟"

今年80多岁的李老太太,患 有间断胸闷、气喘3年,一直用药 物进行治疗。不料,9月初,她的 病情突然加重,胸闷严重,甚至出 现了上气不接下气的症状。

民医院人民路院区抢救,当时正在 值班的呼吸内科主任冯二香接诊 了李老太太。经过与患者家属商 量,冯二香决定用电子支气管镜做 检查,快速找到了患者的病灶。

利用电子支气管镜做检查, 可以直观、清晰地看到患者支气 管的详细情况。医务人员发现患 者的左支气管黏膜充血、水肿,可 见大量分泌物,下面支气管开口 的诊断和治疗提供了重要支撑。

痰及灌洗后,可见管腔通畅;随 后,进行细菌学培养,找到病原 菌。经过对症治疗,患者的咳嗽 症状得到明显改善,也无胸闷、气 急等情况出现,精神状态也好了。

段泓涛 陈会召/摄

据了解,该科室医师对电子 支气管镜检查和镜下治疗经验丰 富,对于不明原因的咯血和声音 沙哑者,不明原因的慢性咳嗽患 者,都可以用电子支气管镜来"一 探究竟"

家人紧急将她送往新郑市人 用:1.清除气道内异常分泌物,包 生不断学习新技术,掌握相关技 括痰液、脓栓、血块等。2.在支气 术规范 管镜检查中,明确了咯血部位后, 可试行局部止血。3.引导气管插 管。4.取出支气管异物。5.经支气 管镜对肺癌患者做局部放疗或者 局部注射化疗药物。6.经支气管 镜对气道良性肿瘤或者恶性肿瘤 进行激光、冷冻、微波、高频电刀治 疗,从而为呼吸系统疑难疾病患者

### 用技术要求较高

做支气管镜术前,需要接诊 医生根据患者的病情,明确患者 做支气管镜检查的可行性和必 要性,对于特殊患者要在辅助准 备下进行支气管镜明确诊断。 医生应熟练掌握呼吸系统疾病 的诊疗技能,具有丰富的诊疗经 验和相关知识储备,才能做出综 合判断,明确患者要不要做支气 管镜检查和治疗。开展检查时, 电子支气管镜治疗范围及作 操作应规范、熟练,这就要求医

冯二香指出,成功完成一例 支气管镜检查,不仅需要术前、术 中保持严谨与警惕的心态,还要 对检查后患者采取护理措施,尽 可能减轻患者的不适程度,提高 患者对支气管镜的接受程度。比 如术后禁水禁食2小时,以防误 吸;减少说话,让声带得到充分休 息;咯痰、咯血属于正常,除了安

做支气管镜术对医生临床应 慰患者,还要鼓励其咯痰,医生应 及时留取痰液标本送检。

那么,究竟哪些患者需要做 气管镜检查呢?

1.不明原因的咯血或痰中带 血;2.不明原因的咳嗽,尤其是中 老年人,不能简单用支气管炎解 释病因,或者原有的咳嗽性质发 生了新变化;3.出现局限性肺气 肿、阻塞性肺炎或者呼吸困难等 情况;4.胸片或者CT检查,初步 诊断为肺癌时,或者痰细胞学检

查找到癌细胞,但肺内未找到病 灶者;5.发生不明原因的喉返神 经麻痹或膈神经麻痹者;6.诊断 不明的支气管、肺部疾病或弥漫 性肺部疾病诊断困难时;7.需要 经过支气管镜检查,做支气管肺 活检、刷检或冲洗等,进行细胞学 及细菌学检查者;8.做支气管、肺 部感染的治疗,比如清除气道内 分泌物、感染部位注药等。

(作者供职于新郑市人民医 院人民路院区)





刘德江正在为患者诊治疾病

十里八村的乡亲们对他的满意度都是 100%,连泌阳县和社旗县的群众说起他,也纷 纷竖起拇指称赞,说他是好医生。他身残志 坚,到省内外求学,掌握了医学知识,给群众 治病。他就是河南省泌阳县郭集镇石子村的 乡村医生刘德江。

#### 艰难求学 赢得群众赞誉

现年59岁的刘德江,从17岁起开始从事 农村卫生工作,如今已有43个春秋。自幼患 小儿麻痹症的他,矢志不渝,自学医疗技术, 发誓要当一名好医生。1982年,他取得了乡 村医生执业证书,仍继续学习医学知识与技 术,1990年,毕业于河南医科大学(现为郑州 大学医学院)中医内科专业,取得了专科学 历。1995年,他取得了医师专业技术资格。 1997年,在濮阳市人民医院实习时,他被濮阳 市人民医院评为"优秀学员"。几十年如一 日,刘德江不论严寒酷暑、白天黑夜,只要患 者打来电话,他就立即提供上门诊疗服务,或 者带着患者回到卫生室治疗。为此,他已经 用坏多辆三轮车。40多年来,刘德江立足距 县城130多里(1里=500米)的驻马店市、南阳 市两地交界的偏僻农村,凭借精湛的医术、高 尚的医德,为患者祛除疾病、排忧解难,赢得 了广大群众的信赖和赞誉。

#### 他拄着双拐为乡亲们服务

当初,交通不便,他出门应诊全靠自己拄 着双拐一步一步艰难行走。记得有一年冬天,天上下着大雪,半 夜时分,蔡庄的孙老先生来到卫生室门口,焦急地说,他家的小 孩高热,并伴有呕吐、腹泻等症状,担心有生命危险。刘德江问 清了孩子得病的时间和原因后,背起药箱、拄着拐杖就匆忙往患 者家中赶去,由于着急,加上天黑、路滑、风大、雪大,一路上他摔 倒了三四次,为了能早点儿解除患儿的病痛,他强忍着疼痛站起 来,艰难地向前赶路。到患者家后,他经过观察诊断,初步诊断 患儿为急性肠胃炎。紧接着,他就对症用药,由于患儿呕吐、腹 泻,导致体内失水过多,他嘱咐患儿多喝水,以补充水分。由于 患儿年龄小,不想喝白开水,于是,他在白开水中加少量的糖和 盐,制成糖盐水,让患儿饮用。同时,他利用中西医结合疗法,为 患儿治疗疾病。经过一段时间观察,患儿的病情得到了好转。 当他回到家时,天已经快亮了。他心想,折腾了一夜,终于把患 儿的病治好了。

#### 参与抢救患者,他未收取任何费用

和刘德江同村的关学照(化名)一辈子也忘不了刘德江的救 命之恩。那是前年的春节前夕,关学照和邻居准备杀猪过年,刚 把肥猪抬到用门板搭建的临时案板上,由于猪受到惊吓,便用力 蹬断了绳子,跳下案板跑了,一直冲到拿着尖刀的关学照身上, 尖刀刺到关学照的胳膊上,血流不止。刚开始,关学照还没有意 识到受伤的严重性,说"用毛巾捂一会儿就好了",谁知,流血止 不住,不一会儿,他就脸色苍白、全身无力,家人看到情况不妙, 立即请刘德江诊治。刘德江得到消息后,迅速带上急救箱来到 关学照的身旁,用压迫法快速止血后,并让关学照坐到自己的三 轮车上,把他送到了9公里外的乡镇卫生院进行抢救。由于抢救 及时,挽救了关学照的性命。况且,刘德江送其到医院抢救后, 并协同乡镇卫生院的医生做手术、包扎、输血、陪护等,未收取任

## 药监管动态

## 夏邑县食品药品监督管理局 召开食品安全工作会

本报讯(记者赵忠民 行业商会的作用,在团结、合 县中源国际酒店采取"以会代 训"的形式,召开了全县粉丝 生产企业食品安全工作会 议。夏邑县食品药品监督管 理局副局长崔亚,食品生产监 管股股长袁建平,全县114家 粉丝生产企业负责人参加了 这次会议。

在会上,大家分析了当 前食品药品监管面临的严峻 形势,认识到食品药品监管的 重要性,以及食品生产企业落 实主体责任的重要性。针对 夏邑县粉丝生产企业存在的 问题,会议提出了以下要求: 一是进一步强化夏邑县粉丝 和重要性。

通讯员刘献运)近日,夏邑县 作、共赢的和谐环境下谋发 食品药品监督管理局在夏邑 展;二是要落实食品安全各项 管理制度,规范使用食品添加 剂;三是落实企业食品安全主 体责任,建立健全食品安全管 理制度,保障食品生产企业 "有机构、有人员、有制度、有 管理";四是按照食品安全监 管要求,规范生产经营行为, 进一步促进夏邑县粉丝生产 行业健康、有序发展。

通过学习,参会人员深刻 认识到食品安全的重要性,并 当场签订了"落实企业食品安 全主体责任倡议书",意识到 实行食品生产企业落实食品 安全责任自查制度的必要性